

案由：感謝中央關顧香港 建議加大支持力度早日戰勝疫情恢復通關
提案人：林建岳委員、李大壯委員、梁君彥委員、盧偉國委員、林健鋒委員、張華峰委員、劉業強委員、胡劍江委員、許漢忠委員
提案形式：委員聯名提案
內容：

香港第五波疫情大爆發，面臨抗疫兩年來最嚴峻的局面，希望中央援港抗疫是香港社會的共同期盼。習近平主席把香港 700 多萬市民的生命健康、香港的發展時刻放在心上，對香港抗疫發出最高動員令，不僅要求特區政府要把穩控疫情作為壓倒一切的任務，而且舉國家之力支持香港抗疫，為香港抗疫指明了方向，大大提振了香港社會戰勝疫情的士氣和信心。香港市民再次感受到，祖國永遠是香港最強大的後盾。我們衷心感謝習近平主席和中央對香港市民的親切關懷。香港社會希望中央不斷加大力度支持香港早日戰勝疫情，恢復通關，為香港回歸祖國 25 周年慶典創造條件。為此，特提出以下建議：

第一、建議中央從醫療物資、設施和人員三方面加強對香港的支持。

香港第五波疫情失控，與香港在檢測、隔離及治療能力上的不足有密切關係。建議中央從醫療物資、設施和人員三方面加強對香港的支持。在醫療物資方面，以最快的速度說明香港採購各項防疫及醫療物資，當前最緊缺的快速檢測劑，希望內地以特別通道盡快供應大量能夠讓市民自己使用的快速檢測劑，以回應市民日益增加的自我檢測需求，協助社區切斷隱形傳播鏈；在設施方面，支持加快興建「火眼實驗室」、「港版方艙醫院」，並多調動移動 P2+核酸檢測車來港支援抗疫，以適應大規模核酸篩查和隔離染病者的需求，加強香港抗疫能力；在人員方面，派出更大規模的醫療隊及檢測員來港支持香港抗疫，以紓緩香港醫療人手不足的困難。

第二、設立兩地抗疫常設機制，將「專班」等協調機制制度化、恆常化。

因應香港疫情嚴峻，建議中央成立內地支持香港抗疫的制度化、恆常化專門班子，根據中央的要求和特區政府提出的具體需求，統籌組織落實各項援港抗疫措施。第五波疫情的爆發，再次凸顯國家支持的重要性，也凸顯粵港對疫情聯動聯防的重要性。為強化粵港今後對於疫情防控的協調，建議將現有的對口工作小組等協調機制制度化、恆常化，設立高級別的兩地疫情防控機制以及指揮中心，及時交流資訊、資源分享、增強合作，以應對未來的疫情以及各種衛生風險。

第三，支持在港深口岸設立蔬菜食品交收緩衝區，以保障香港的食品供應。

疫情之下香港已經有數十名跨境司機染疫，多達 400 名司機正在隔離之中，導致跨境司機嚴重不足，令供港食品供應變得緊張，在社會上更引發搶購物資潮。針對跨境司機不足的問題，建議港深當局磋商設立口岸蔬菜交收緩衝區，供港食品先由內地司機運送到口岸蔬菜交收緩衝區，然後由香港司機接貨後運往香港發售，以避免因為跨境司機的大量染疫而影響食品運送。有關安排可減少人流接觸，並且保障各種食品蔬菜正常供應，以穩定香港社會情緒。

第四、在疫情全面控制後，建議中央支持兩地盡快重新啟動通關，為香港回歸祖國 25 周年慶典創造條件。

香港疫情雖然嚴峻，但在中央的支持以及各界的團結行動之下，一定可以全面遏止疫情。當疫情遏止之後，建議中央支持兩地盡快重新啟動通關。經過第五波疫情侵襲，香港市民接種疫苗的比例已經大為提高，第一針接種率將很快接近九成，香港的防疫、追蹤等能力亦得以加強。粵港早前已為推動兩地通關，已經做了大量的工作，包括推出「港康碼」等。今年「七一」是香港回歸祖國 25 周年的紀念日，是值得慶賀的大喜日子。香港市民急切盼望與內地經濟民生交流可以盡快復常。香港如果能夠在中央的支持下恢復與內地通關，會大大增加回歸慶典的節日氣氛，也為香港舉行各種慶典活動創造條件。